INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE SAN ANDRES TUXTLA
AREA ACADEMICA
DEPARTAMENTO DE INGENIERIA INDUSTRIAL
EXAMEN ORDINARIO

Nombre del alumno: AMERICA Y. TOM LOPEZ Grupo: 401B
Materia: INVESTIGACION DE OPERACIONES Unidad: UNO Carrera: __ING. INDUSTRIAL

Periodo: FEB-JUN 2023  Fecha: 09 DE MARZO 2023 Calificacion: NOVENTA (90)

PLANTEE LOS SIGUIENTES PROBLEMAS SEGUN CREA CONVENIENTE

1-Usted es un alumno del programa de INGENIERIA INDUSTRIAL y se ha planteado
La necesidad de maximizar la satisfaccion diaria que le produce la realizacion de una
serie de actividades. Ha establecido la siguiente lista de actividades con sus diferentes
grados de satisfaccion asociados, asi:

Actividad Unidades de Tiempo de

satisfaccion consumo
TOMAR UNA CERVEZA 8 15 min
) FUMAR UN CIGARRILLO 4 10 min

$ '\'Q JUGAR UN PARTIDO DE VOLEY BOL 10 2 horas

O 0 DAR UN PASEO EN LA PLAYA 4 1.5 horas
QIR LEER UNLIBRO 3 5 horas
O?‘ <<\$ DORMIR (Una hora) 7 1 hora

Aungue ud. quisiera realizar todas las actividades, cuenta con algunas limitaciones. Como es logico, sélo
se dispone de 24 horas al dia, y las actividades consumen tiempo, como se mostr en la tabla anterior.

Ademas, por la estrechez economica en que vive no le es posible tomar mas de cinco cervezas diarias;
no puede fumar mas de cinco cigarrillos al dia, por cuestiones de salud; no puede jugar mas de dos
partidos de voleybol diarios, por cansancio; no puede dar mas de dos paseos por la playa, por
aburrimiento; no puede leer mas de dos libros al dia, por cansancio visual. En cuanto al suefio, Ud. sabe
gue no puede dormir mas de diez horas al dia, ni menos de siete. ; Cuales son la actividades diaria y a
qué nivel deben realizarse para lograr su objetivo (maximizar su satisfaccion diaria) sin violar las
limitaciones existentes?

2.- Una empresa fabricas dos tipos de colonia: A y B, La primera contiene un 5% de extracto de jazmin,
un 20% de alcohol y el resto es agua; |la segunda lleva un 30% de extracto de jazmin, un 15% de alcohol
y el resto agua. Diariamente se dispone de 60 litros de extracto de jazmin y de 50 litros de alcohol, cada
dia se pueden producir como maximo 150 litros de la colonia B. El precio de venta por
litro de la colonia A es de $500 y el de la colonia B es $2000. Plantee el modelo para hallar los litros de
cada tipo de colonia que deben producirse diariamente para que el beneficio sea maximo.
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LISTA DE COTEJO PARA PROBLEMARIO

DATOS GENERALES

Nombre del(a) alumno(a): AMERICA YAMILET TOM HERNANDEZ

GRUPO: 401 B CARRERA: | INGENIERIA INDUSTRIAL

INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE SAN ANDRES TUXTLA NOMBRE DEL CURSO:

INVESTIGACION DE OPERACIONES |

4)
NOMBRE DEL DOCENTE: Mil. ELVIRA GOMEZ BARRIENTOS FIRMA DEL DOCENTE @
DATOS GENERALES DEL PROCESO DE EVALUACION !
PRODUCTO: PROBLEMARIO . PERIODO ESCOLAR:
FECHA: 09 DE MARZO 2023 FEBRERO-JULIO 2023

INSTRUCCIONES DE APLICACION

Revisar las actividades que se solicitan y marque con una X en los apartados “SI” cuando la evidencia se cumple; en caso
contrario marque “NO”. En la columna “OBSERVACIONES” escriba indicaciones que puedan ayudar al alumno a saber
cuales son las condiciones no cumplidas, si fuese necesario.

. CUMPLE
VALOR DEL CARACTERISTICA A CUMPLIR OBSERVACIONES
REACTIVO)
REACTIVO (
SI NO
v
Presentacion El trabajo cumple con los
requisitos de:
10% a. Buena presentacion
b. Orden
c. Limpieza}
Cantidad de problemas resueltos: v
El problemario consta de 15 ejercicios,
80% dependiendo del ndmero de ejercicios
resueltos correctamente es el porcentaje
obtenido.
Resultados: Cumplié totalmente con el v
o objetivo esperado, interpretaciones de los
5%
resultados
Responsabilidad: Entreg6 la evidencia en la v
5% fecha y hora senalada.
(100*.40)= 40%
0, P
100% CALIFICACION
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PROBLEMARIO 1
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MATERIA: INVESTIGACION DE OPERACIONES 1
DOCENTE: ELVIRA GOMEZ BARRIENTOS
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San Andrés Tuxtla. Ver a 8 de Marzo de 2023
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Introduccion

En la actualidad, las empresas deben de enfrentar problemas de todo tipo,
las cuales en algunos casos pueden poner en riesgo, no solo la estabilidad,
sino también su permanencia en el mercado, por lo que deben de

resolverlos en forma rdpida.

Para resolverlos, el ser humano creo modelos, estos son utilizados por los
ingenieros, que son reconocidos como solucionadores de problemas, para
lo cual manejan diferentes herramientas, dentro de las cuales estd la
investigacion de operaciones. Esta herramienta nace en la segunda guerra
mundial para analizar las operaciones militares, cuyas técnicas se aplicaron
posteriormente para solucionar problemas del sector productivo, dando tan

buenos resultados que se extendid su uso.

La investigacion de operaciones se puede definir como la aplicacion del
método cientifico en la solucion de problemas en las empresas, cuyo
enfoque es la modelacidon, es decir, crea modelos para representar los
problemas y utiliza diferentes técnicas, como la programacion lineal y el
andlisis de decisiones, para establecer la solucion del mismo. Esta
herramienta tiene gran importancia, porque se puede obtener una solucidon
cuantitativa a problemas de diversos tipos y nos ayuda a tomar decisiones,

basadas en un proceso analitico.

Tomar decisiones es la tarea de toda persona o grupo que tiene a su
responsabilidad el funcionamiento de una organizaciéon. La decision final la
debe tomar el ser humano, que tiene conocimiento que no se pueden
cuantificar exactamente, y que puede ajustar los resultados del andlisis para

llegar a una decisibn conveniente.



Investigacion de Operaciones

La investigacion de operaciones es una rama de las matemdticas que se
vale de modelos, andlisis estadistico y algoritmos para tomar decisiones
operativas, es también conocida como la ciencia de la administracion,
porque se convierte en la ciencia que ayuda a la empresa a tomar

decisiones importantes

Es bien dicho que toda empresa tiene que estar tomando decisiones
continuamente, por ello la investigacion de operaciones ayuda a tomar
decisiones en todos los procesos administrativos. Dentro de estos procesos
nos pueden ayudar en la planeaciéon, la organizacion, la integracion, la

direccion y el control de todas las tareas y actividades.

Ademads, es considerada una ciencia porque aplica el método cientifico y
los modelos matemdaticos. Con ella se pueden solucionar problemas
complejos que afectan a una organizacion, es usada en la toma de
decisiones administrativas tomando variables que puedan resultar
significativas para predecir y comparar resultados, decisiones, estrategias y

conftroles implementados.
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Principales aplicaciones de la Investigacion de las
Operaciones
La principal drea en la que se aplica esta disciplina es en problemas
relacionados al drea de la matematica aplicada, sin embargo, existen areas

especificas en las que se aplica como es el caso de la Ingenieria Industrial.

Los procesos industriales y de fabricacion relacionados con produccion,
recursos limitados, sistemas logisticos, asignacion de tareas vy
responsabilidades para los empleados e, incluso, el control de los recursos
financieros, materiales y humanos pueden pasar por un estudio y andlisis

bajo el enfoque de la investigacion operativa.

La investigacion de operaciones puede ser aplicable en cada drea de las
empresas y organizaciones como lo son los recursos humanos, sector

operativo, distribucion de productos, y en el uso de los recursos financieros.
A contfinuacion, se muestran algunos ejemplos especificos.

Planeamiento de proyectos complejos.

Diseno de circuitos de produccion y fabricacion.

Optimizacion de redes y telecomunicaciones.

Asignacion de tareas y responsabilidades segun el drea
departamental.

Localizacién de instalaciones.

BUsqueda de objetivos empresariales o de produccion.
Administracion de la cadena de suministro.

Transporte y gestion de almacén.



Las aplicaciones de la Investigacion de las Operaciones se pueden
encontrar en diversas dreas de una empresa o negocio, a continuacion, se

presentan algunas:

Recursos humanos

En fodo caso, puede usarse para ver el impacto del - W

proceso de la automatizacion y la reduccion de L by

costos, en el proceso de reclutamiento de personal, L' ”l't % "' f A
la asignacion de tareas y funciones al personal. Asi " \&J
como el uso de incentivos para el proceso de .

produccion.

Proceso de mercado y distribucion

También cuando una empresa espera desarrollar —1:“ -_

e infroducir un nuevo producto al mercado. O

bien, realizar prondsticos sobre la demanda, la
ubicacidn de centros de distribucién y analizar la

situacion competitiva.
Proceso de produccion

Por supuesto es usada en el proceso de
planificacion y el control de la produccién. La
combinacion de los factores de produccién, la
localizacion y el tamano de la planta de

produccion. De la misma forma para el control de

calidad.



Compra de materiales

Es usada para determinar las canfidades de N
material requeridos. Ejemplo de ello son las fuentes
de suministro y sustitucion de insumos, el reemplazo

de equipos y maquinas, los costos fijos y variables.
Contabilidad y finanzas

Adicionalmente se utiliza para analizar el capital
requerido. Considerando las inversiones
alternativas, el andlisis del flujo de caja, manejo de

reclaomaciones y la seguridad en el manejo de los

datos.

g . ~l
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Conclusion

Para concluir, podemos afirmar que la investigacion de operaciones permite
a las empresas poder tomar decisiones tomando en cuenta los recursos con
los que cuenta, con el propdsito de minimizar los costos o maximizar los
ingresos. Es usada para tomar decisiones gerenciales y administrativas de
relevancia para una empresa usando el método cientifico para resolver

problemas.

Asi como también tiene aplicacion en cualquier disciplina o sector de
diversa dimension, que puede ir desde un pequeno negocio ©
establecimiento hasta una gran empresa u organizacién de cualquier giro,
ademds se aplica en diversas dreas como lo es en produccion y envasado
de productos, contabilidad, logistica, marketing, manufactura, asignacion
de costos, horarios, maquinas, puestos, asi como en las rutas de embarque

y tfransportacion, entre otras mds.



